

Научно-практический журнал

ПСИХОЛОГИЧЕСКАЯ
СЛУЖБА

1 [012]

2005

**АЛЬФРЕД АДЛЕР
(1870–1937)**

Каждый индивидуум представляет собой единство личности и индивидуального формирования этой личности. Индивидуум — и картина, и художник. Он — художник своей собственной личности.

А. Адлер

В 2005 году мы отмечаем 135-летие со дня рождения одного из самых известных психологов XX века Альфреда Адлера. Этот ученый внес значительный вклад в наше понимание личности, некоторые из его идей органично вписались в основное русло современной психологии. Помимо создания собственного психологического учения, рассматривающего широкий спектр вопросов, касающихся личности человека, заслуга А. Адлера заключается в исследовании различных форм психопатологии, социальных отклонений, неврозов; в вкладе в теорию сновидений; в изучении развития разновозрастных детей в семье, влияния семейного воспитания на формирование личности ребенка. На основе индивидуальной психологии — результата научного труда всей жизни ученого — созданы многие современные методы консультирования, психотерапии и педагогической психологии. Идеи Адлера успешно используются и в психологии менеджмента. Именно А. Адлер предложил до сих пор популярный термин комплекс неполноценности, ввел и разработал понятие жизненного стиля, обратил внимание на механизмы компенсации и сверхком-

пенсации. По-прежнему актуально и современно звучат многие из концепций его теории: роль отверждения в развитии антисоциальной личности; стресс и адаптация; самореализация; творчество; психическое здоровье.

Альфред Адлер родился 7 февраля 1870 года в Вене в семье, пренадлежавшей к среднему классу общества. Он был третьим ребенком из шести детей, поэтому описывают свое детство как тяжелую и несчастливую пору. Мать, пронесшая любви и нежности, по его мнению, он лишился после второго брака матери — с рождением младшего брата. Маленько-му Альфреду пришлось пережить множество несчастий: смерть годовалого младшего брата, произошедшую перед ним на глазах; случаи смертельной опасности для собственной жизни, тяжелые болезни, повлиявшие, по словам самого Адлера, на выбор им профессии врача. Подобные негативные впечатления детства не могли не повлиять на взгляды ученого и так или иначе определили некоторые из идей его теории.

В школе Адлер учился весьма посредственно, вплоть до того, что учитель посоветовал родителям отдать сына в ученики к сапожнику по причине неспособности мальчика к другим занятиям. Однако отец Адлера, проявлявший к нему особое отношение, настоял на учебе, и благодаря упорному труду будущий ученый успешно окончил школу и в 18 лет поступил в Венский университет. В студенческие годы под влиянием общей атмосферы, господствовавшей в городе, Адлер стал посещать многие политические собрания, на одних

из которых будущей женой Райской Эрхенился Адлер получил некоторое ей была прохождение медицине.

Начало А. Адлера. В этом году психоанализ становится членом клуба вокруг Зигмунда Адлер горячо интересуется новизну своих теорий. Всем Адлер слушает президента психологического общества. После разрыва с Фрейдом так и остался в Адлеру в Тюбингене, поскольку бывшего индивидуала не развиваются. Ариэль З. Фре

Одновременно Фрейдом, которыми Адлер свободного времени это название нещества индивидуума. С середины временем появляются в Европе и Соединенных Штатах, ходом к власти, что занимательно в Америке.

A. Ajiapa mokho qantrab 1902 roj.
B. atom mokho qantrab 1902 roj.
C. haxahom hayahon jeterihochetn
mekhine, on etra hcnixnatapm.
D. Ajiapa mokho qantrab 1902 roj.
E. haxahom hayahon jeterihochetn
mekhine, on etra hcnixnatapm.
F. Ajiapa mokho qantrab 1902 roj.
G. haxahom hayahon jeterihochetn
mekhine, on etra hcnixnatapm.
H. Ajiapa mokho qantrab 1902 roj.
I. haxahom hayahon jeterihochetn
mekhine, on etra hcnixnatapm.
J. Ajiapa mokho qantrab 1902 roj.
K. haxahom hayahon jeterihochetn
mekhine, on etra hcnixnatapm.

KAHENÄOKON LICNUOJUNHECKN

LICHOLOGONIACEAE (ORNAMENTAL)

дением человека управляют им самим намеченные цели в отношении будущего). К 1920 году ученый сформулировал эти идеи таким образом, который позволил бы приложить их к практике. Развивать свою теорию и расширять область ее применения Адлер продолжал до конца своей жизни.

Представление о том, что личность является единым целым, составляет главное основание адлеровской психологии. Отсюда название «индивидуальная психология» — в латинском языке «individuum» означает «неделимый», неразделимый. Каждая личность — это индивидум, который функционирует как целостное существо, в котором не предполагается антагонизма, которое не противопоставляется обществу. Принцип холизма, или целостности, личности выступает в индивидуальной психологии одним из главных принципов. Единство личности, которое может обеспечить эту целостность, Адлер назвал жизненным стилем. Этим термином он обозначил то главное и единственное в своем роде направление, которое избирает человек для жизни. Жизненный стиль отличается от стиля жизни так как не относится к отношению к внешней стороне жизни или определенного ее этапа, а является неизменным на протяжении всего жизненного пути личности, связан с глубинными представлениями личности, ее жизненными целями.

Второй принцип индивидуальной психологии гласит, что поведение человека целенаправленно. Если нам четко цель человека, можно понять его

поведение. Идея цели, будущего наводит на мысль об оптимизме. Точка зрения о том, что есть возможность изменить представление о своих целях, может послужить основой для консультирования и психотерапии. Третий принцип теории А. Адлера утверждает, что человек — существо прежде всего общественное и его действия неизбежно рассматривать вне социального контекста. В этом заключается снова потребность быть принятым, которую Адлер назвал социальной или интересованностью.

Перенесем в действие много болезней и опасных случаев, А. Адлер считал, что мотивом нашего поведения является стремление преодолеть чувство неполноценности. Поскольку на рубеже XIX и XX веков Адлер был практикующим врачом, он полагал, что это чувство вызывается слабостью в органах тела, или органической неполноценностью. В начале 1900-х годов он пришел к выводу, что во многих случаях органическая неполноценность приобретает психологический смысл, то есть не оказывает прямого воздействия на поведение человека. Позднее Адлер все меньше внимания обращал на органическую неполноценность, а больше — на чувство неполноценности, под которым он понимал не только ощущения и эмоции, но и взгляды и установки человека. Это чувство он рассматривал как субъективное и мало зависящее от реального состояния органов тела. Говоря о преодолении чувства неполноценности, Адлер считал, что его смысл заключается в стремлении к власти, выражающем более общее стремление — к превосходству. Впо-

Mampeua nodosomataen H.H. WABEJB

- Лепицк-Федоров Е. Технология, котопания и лечение суставов. — М.: Практика, 1995.
 - Технология: Сборник практических рекомендаций для врачей. — М.: Медицина, 1990.
 - Технология: Руководство для врачей. — М.: Медицина, 1990.
 - Технология: Руководство для врачей. — М.: Медицина, 1996.
 - Хирургия: Руководство для врачей. — М.: Медицина, 1999.

JINTEPATYPA

KATENACKON
UNCXORLNECKN

LICENSOGRÖNLÄNDE KONSEJEN